
 

 
รายการ เคมัย้ เคม ี

ข้อสอบ เคมี PAT2 

กรด - เบส 
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1. เครื่องดื่มชกู ำลงัมคีำเฟอนี (C8H10N4O2) อยู่ 50 มลิลกิรมัใน 200 cm3 จงหำควำมเขม้ขน้ของคำเฟอนีใน 
   หน่วยโมลต่อลติร (ก ำหนดให ้มวลอะตอม C = 12, H = 1, N = 14, O = 16)  (เคมี PAT2 2562) 
     1. 0.26  10−3     
     2. 1.29  10−3 
     3. 5.15  10−2     
     4. 0.26 
     5. 1.29 
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รายการ เคมัย้ เคม ี

สมดลุเคม ี
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2. กำรเพิม่ปัจจยัต่อไปนี้ 
ก. อุณหภูม ิ
ข. ค่ำคงทีก่ำรแตกตวัของกรดอ่อน  

 ค. ควำมเขม้ขน้เริม่ตน้ของกรดอ่อน  
 ขอ้ใดทีส่ง่ผลเพิม่ค่ำรอ้ยละของกำรแตกตวัเป็นไอออนของกรดอ่อน  (เคมี PAT2 2561) 
 1. มขิอ้ถูกเพยีงขอ้เดยีว 
 2. ขอ้ ก และ ข ถูก 
 3. ขอ้ ก และ ค ถูก 
 4. ขอ้ ข และ ค ถูก 
 5. ถูกทัง้ ก ข และ ค 
 

  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วิธีท า 



 

 
รายการ เคมัย้ เคม ี
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3. ปฏกิริยิำ 2A(g) + B(g) ⇌ 2C(g) เกดิขึน้ในภำชนะขนำด 2 ลูกบำศกเ์ดซเิมตร เมื่อเริม่ตน้ 
   ปฏกิริยิำ ม ีA 4.00 โมล B 4.00 โมล C 2.00 โมล เมื่อระบบเขำ้สูภ่ำวะสมดุล ตรวจพบว่ำม ีC 4.00 โมล  
   จงค ำนวณหำค่ำคงทีส่มดุล  (เคมี PAT2 2561) 
     1. 1/16  
     2. 1/8  
   3. 2/3  
     4. 4/3  
     5. 8/3 
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รายการ เคมัย้ เคม ี

เฉลยข้อสอบ 
 
 

1. ตอบขอ้ 2. 1.29  10−3 เหตุผล   

 วิธีการท า  =  
50 𝑚𝑔

200 𝑐𝑚3
=  

50 𝑥 10−3𝑔

0.2 𝐿
=  

50 𝑥 10−3

194
 𝑚𝑜𝑙

0.2 𝐿
=  

50 𝑥 10−3

200
𝑥

1000

200
 

                 

    =
1

800
= 1.25 𝑥 10−3 

 

2. ตอบขอ้ 2. ข้อ ก และ ข ถกู เหตุผล   
   วิธีการท า ก. อุณหภูม ิ กำรแตกตวัของกรดอ่อน เป็นกำรท ำลำยพนัธะ ดดูควำมรอ้น 

      T⬆ , %กำรแตกตวั⬆  

ข. ค่ำคงทีก่ำรแตกตวัของกรดอ่อน  Kat , %⬆ 

  [H+] = √𝐾𝑎 [𝐻𝐴] 

  %กำรแตกตวั = 
[𝐻+]

[𝐻𝐴]
 𝑥 100 = 

√𝐾𝑎 [𝐻𝐴]

[𝐻𝐴]
 𝑥 100 = √

𝐾𝑎

[𝐻𝐴]
  𝑥 100 

           ค. ควำมเขม้ขน้เริม่ตน้ของกรดอ่อน [HA]⬆ , %⬇ 

 

3. ตอบขอ้ 5. 8/3 เหตุผล   

    วิธีการท า  

      2A    +      B     ⇌    2C 
ม ี 4 4 2 
 ใช้ -2 -1 +2 
เหลือ 2 3 4 

     

     K = 
[𝑪]𝟐

[𝑨]𝟐[𝑩]
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𝟐
)𝟐
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𝟐

𝟐
)𝟐(

𝟑

𝟐
)
 = 4 x 

𝟐

𝟑
 = 

𝟖

𝟑
 

โมล 

โมล 

โมล 


